LEE’S INVASION

NE night in the spring
of 1863, I was sit-
ting in my tent
opposite  Suffolk,
Virginia, when
there came in a
slender, wiry fellow
aboutfive feeteight,
; with hazel eyes,
dark hair and com-
plexion, and brown
beard. He wore a
citizen’s suit of dark
material, and ex-
cept for his stooped
shoulders was well-
formed and evi-
dently a man of
great activity. He
handed me a note
from Mr. Seddon,
Secretary of War.
That was my first
? meeting with the
famous scout IHarrison, who in his unpretend-
ing citizen’s dress passed unmolested from
right to left through the Federal army, visited
Washington City, ate and drank with the Fed-
eral officers, and joined me at Chambersburg
with information more accurate than a force
of cavalry could have secured.

While my cemmand was at Suffolk, engaged
in collecting supplies from the eastern coasts of
Virginia and North Carolina, General Burn-
side was relieved and General Hooker put in
command of the Federal Army of the Potomac.
General Lee was not expecting Hooker to
move so early, and gave me no warning until
the Federals moved out to turn his left by
Chancellorsville. He then sent urgent demand
for me, but it so happened that all my trains
were down on the eastern coasts, and I could
not move my troops without leaving the trains
to the enemy. I made haste to get them back
as quickly as possible, and the moment we got
them within our lines I pulled up from around
Suffolk, and, recrossing the Blackwater, started
back on my march to join General Lee at

“CARRY ME BACK TO OLE
VIRGINKY."

* General D. H. Hill was the superior of General
A. P. Hill in rank, skill, judgment, and distinguished
services. He had served with the army in Virginia,
on the Peninsula in the battles of Williamsburg, Seven
Pines, and the Seven Days’ battles around Richmond.
In the Maryland campaign he made the battle of South
Mountain alone from morning till late in the after-
noon, with five thousand against a large part of Mec-
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Fredericksburg. Before we got to Richmond,
however, we received dispatches announcing
the Confederate success. But with these tid-
ings of victory came the sad intelligence that
General Stonewall Jackson was seriously
wounded, a piece of news that cast a deep
gloom over the army.

On the gth of May I joined General Lee at
his headquarters at Fredericksburg. At our
first meeting we had very little conversation;
General Lee merely stated that he had had a
severe battle, and the army had been very
much broken up. He regarded the wound
accidentally inflicted on Jackson as a terrible
calamity. Although we felt the immediate
loss of Jackson’s services, it was supposed he
would rally and get well. He lingered for
several days, one day reported better and the
next worse, until at last he was taken from us
to the shades of Paradise. The shock was a
very severe one to men and officers, but the
full extent of our loss was not felt until the
remains of the beloved general had been sent
home. The dark clouds of the future then
began to lower above the Confederates.

General Lee at that time was confronted by
two problems: one, the finding a successor for
Jackson, another, the future movements of the
Army of NorthernVirginia, After considering
the matter fully he decided to reorganize his
army, making three corps instead of two. I
was in command of the First Corps, and he
seemed anxious to have a second and third
corps under the command of Virginians. Todo
so was to overlook the claims of other gener-
als who had been active and very efficient in
the service. He selected General Ewell to
command the Second, and General A. P.
Hill for the Third Corps. General Ewell was
entitled to command by reason of his rank,
services, and ability. Next inrank wasa North
Carolinian, General D. H. Hill, and next a
Georgian, General Lafayette McLaws, against
whom was the objection that they were not
Virginians.* :

In reorganizing his army, General Lee im-
paired to some extent the morale of his troops,
but the First Corps, dismembered as it was,

Clellan’s army. Healso bore the brunt of the battle of
Sharpsburg. He hailed, however, not from Virginia but
from North Carolina, and had just been detailed for
service in that State. Nextin rank after General D. H.
Hill was General Lafayette McLaws, who had served
with us continually from the Peninsular campaign. His
attack of Maryland Heights in the campaign of 1862
was the crowning point in the capture of Harper’s
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still considered itself, with fair opportunities,
invincible, and was ready for any move war-
ranted by good judgment.

While General Lee was reorganizing his
army he was also arranging the new cam-
paign. Grant had laid siege to Vicksburg,
and Johnston was concentrating at Jackson to
drive him away. Rosecrans wasin Tennessee
and Bragg was in front of him. The force
Johnston was concentrating at Jackson gave
us no hope that he would have sufficient
strength to make any impression upon Grant,
and even if he could, Grant was in position to
reénforce rapidly and could supply his army
with greater facility. Vicksburg was doomed
unless we could offer relief by strategic move.
I proposed to send a force through East Ten-
nessee to join Bragg and also to have John-
ston sent to join him, thus concentrating a
large force to move against Rosecrans, crush
out his army and march against Cincinnati.
That, I thought, was the only way we had to
relieve Vicksburg. General Lee admitted the
force of my proposition but finally stated that
he preferred to organize a campaign into
Maryland and Pennsylvania, hoping thereby
to draw the Federal troops from the southern
points they occupied. After discussing the
matter with him for several days I found his
mind made up not to allow any of his troops
to go west. I then accepted his proposition
to make a campaign into Pennsylvania, pro-
vided it should be offensive in strategy but
defensive in tactics, forcing the Federal army
to give us battle when we were in strong po-
sition and ready to receive them. One mis-
take of the Confederacy was in pitting force
against force. The only hope we had was to
outgeneral the Federals. We were all hopeful
and the army was in good condition, but the
war had advanced far enough for us to see
that a mere victory without decided fruits
was a luxury we could not afford. Our num-
bers were less than the Federal forces, and our
resources were limited while theirs were not.
The time had come when it was imperative
that the skill of generals and the strategy and
tactics of war should take the place of muscle
against muscle. Our purpose should havebeen
to impair the morale of the Federal army and
shake Northern confidence in the Federal
leaders. We talked on that line from day to
day, and General Lee, accepting it as good
military view, adopted it as the keynote of
the campaign. I suggested that we should
Ferry with its garrison and supplies. With Maryland
Heights in our hands Harper's Ferry was untenable.
Without Maryland Heights in our possession Jack-
son’s forces on the south side of the Potomac could
not have taken the post. At Fredericksburg McLaws

held the ground at Marye’s Hill with five thousand men
(his own and Ransom’s division) against forty thou-
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have all the details and purposes so well ar-
ranged and so impressed upon our minds that
when the critical moment should come, we
could refer to our calmer moments and know
we were carrying out our original plans. I
stated to General Lee that if he would allow
me to handle my corps so as to receive the
attack of the Federal army, I would beat it
off without calling on him for help except to
guard my right and left, and called his atten-
tion to the battle of Fredericksburg as an
instance of defensive warfare, where we had
thrown not more than five thousand troopsinto
the fight and had beaten off two-thirds of the
Federal army with great loss to them and
slight loss to my own troops. I also called his
attention to Napoleon’s instructions to Mar-
mont at the head of an invading army.

A few days before we were ready to move,
General Lee sent for General Ewell to receive
his orders. I was present at the time and re-
marked that if we were ever going to make
an offensive battle it should be done south of
the Potomac — adding that we might have
an opportunity to cross the Rappahannock
near Culpeper Court House and make a bat-
tle there, I made this suggestion in order to
bring about a discussion which I thought
would give Ewell a better idea of the plan of
operations. My remark had the desired ef-
fect and we talked over the possibilities of a
battle south of the Potomac. The enemy
would be on our right flank while we were
moving north. Ewell’s corps was to move in
advance to Culpeper Court House, mine to
follow, and the cavalry was to move along on
our right flank to the east of us. Thus, by
threatening his rear, we could draw Hooker
from his position at Fredericksburg. Our
movements at the beginning of the campaign
were necessarily slow in order that we might
be sure of having the proper effect on Hooker
and draw him from his position on Stafford
Heights opposite Fredericksburg.

Ewell was started off to the valley of Vir-
ginia to cross the mountains and move in the
direction of Winchester, which was occupied
by considerable forces under Milroy. I was
moving at the same time east of the Blue
Ridge with Stuart’s cavalry on my right so as
to occupy the gaps from Ashby on to Har-
per's Ferry. Hwell, moving on through the
valley, captured troops and supplies at Win-
chester, and passed through Martinsburg and
Williamsport into Maryland. As I moved
sand, and put more than double his defending forces
hors de combat, thus making, for his numbers, the best
battle of the war, General McLaws was not in vigor-
ous health, however, and was left to command his
division in the campaign. He called on General Lee

toknow why his claims had been overlooked, but I do
not know that Lee gave him satisfactory reasons.—J. L.
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along the eastern slope of the Blue Ridge
we heard from day to day of the movements
of Hooker's army, and that he had finally
abandoned his position on Stafford Heights,
and was moving up the Potomac in the direc-
tion of Washington. Upon receipt of that in-
formation, A. P. Hill was ordered to draw
off from Fredericksburg and follow the move-
ments of General Ewell, save to cross the
Potomac at Shepherdstown. When Hill with
his troops and well-supplied trains had passed
my rear, I was ordered to withdraw from the
Blue Ridge, pass over to the west of the Shen-
andoah and follow the movements of the
other troops, only to cross the Potomac at
Williamsport. Iordered General Stuart, whom
I considered under my command, to occupy
the gaps with a part of his cavalry and to
follow with his main force on my right, to
cross the Potomac at Shepherdstown, and
move on my right flank. Upon giving him
this order, he informed me that he had au-
thority from General Lee to occupy the gaps
with a part of his cavalry, and to follow the
Federal army with the remainder. At the
same time he expressed his purpose of cross-
ing the river east of the Blue Ridge and try-
ing to make way around the right of the
Federal army ; so I moved my troops inde-
pendent of the cavalry, following my orders,
crossed at Willilamsport, came up with A. P,
Hill, in Maryland, and we moved on thence
to Chambersburg,

Before we left Fredericksburg for the cam-
paign into Maryland and Pennsylvania, I
called up my scout Harrison, and, giving him
all the gold he thought he would need, told
him to go to Washington City and remain
there until he was in possession of informa-
tion which he knew would be of value to us,
and directed that he should then make his
way back to me and report. As he was leav-
ing, he asked where he would find me. That
was information I did not care to impart to a
man who was going directly to the Federal
capital. I answered that my command was
large enough to be found without difficulty.
We had reached Chambersburg on the 27th of
June and were remaining there to give the
troops rest, when my scout straggled into the
lines. He told me he had been to Washington
and had spent his gold freely, drinking in the
saloons and getting upon confidential terms
with army officers. In that way he had gotten
a pretty good idea of the general movements
of the Federal army and the preparation to
give us battle. The moment he heard Hooker
had started across the Potomac he set out to
find me. He fell in with the Federal army be-
fore reaching Frederick-— his plan being to
walk at night and stop during the day in the
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neighborhood of the troops. He said there
were three corpsnear Frederick when he passed
there, one to the right, and one to the left,
but he did not succeed in getting the position
of the other. This information proved more
accurate than we could have expected if we
had been relying upon our cavalry. I sent the
scout to report to General Lee, who was near,
andsuggestedin my note that it might be well
for us to begin to look to the east of the Blue
Ridge. Meade was then in command of the
Federal army, Hooker having been relieved.

The two armies were then near each other,
the Confederates being north and west of
Gettysburg and the Federals south and south-
east of that memorable field. On the zoth of
June, we turned our faces toward our enemy
and marched upon Gettysburg. The Third
Corps, under Hill, moved out first and my
command followed. We then found ourselves
in a very unusual condition: we were almost
in the immediate presence of the enemy with
our cavalry gone. Stuart was undertaking
another wild ride around the Federal army.
We knew nothing of Meade’s movements
further than the report my scout had made.
We did not know, except by surmise, when
or where to expect to find Meade, nor whether
he was lying in wait or advancing. The Con-
federates moved down the Gettysburg road
on the 3oth of June, encountered the Federals
on the 1st of July, and a severe engagement
followed. The Federals were driven entirely
from the field and forced back through the
streets of Gettysburg to Cemetery Hill, which
hadbeen previously selected as a Federal rally-
ing point and was occupied by a reserve force
of the Eleventh Corps.

Gettysburg lies partly between Seminary
Ridge on the west and Cemetery Ridge on
the south-east, a distance of about fourteen
hundred yards dividing the crests of the two
ridges. As General Lee rode to the summit
of Seminary Ridge and looked down upon
the town he saw the Federals in full retreat
and concentrating on the rock-ribbed hill that
served as a burying-ground for the city. He
sent orders to Ewell to follow up the success if
he found it practicable and to occupy the hill
on which the enemy was concentrating. As
the order was not positive but left discretion
with General Ewell, the latter thought it bet-
ter to give his troops a little rest and wait for
more definite instructions, I was following the
Third Corps as fast as possible, and as soon as
I got possession of the road went rapidly for-
ward to join General Lee. I found him on
the summit of Seminary Ridge watching the
enemy concentrate on the opposite hill. He
pointed out their position to me. I took my
glasses and made as careful a survey as I
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could from that point. After five or ten min-
utes I turned to General Lee and said :

“ If we could have chosena point to meet
our plans of operation, I do not think we could
have found a better one than that upon which
they are now concentrating. All we have to
do is to throw our army around by their left
and we shall interpose between the Federal
army and Washington. We can get a strong
position and wait, and if they fail to attack us
we shall have everything in condition to move
back to-morrow night in the direction of Wash-

BRIGADIER-GENERAL WILLIAM BARKSDALE, WOUNDED JULY 2D,
DIED JULY 3D. (FROM A PHOTOGRAPH BY BRADY.)

ington, selecting beforehand a good position
into which we can place our troops to receive
battle next day. Finding our object is Wash-
ington or that army, the Federals will be sure
to attack us. When they attack, we shall beat
them, as we proposed todo before we left
Fredericksburg, and the probabilities are that
the fruits of our success will be great.”

“No,” said General Lee; “the enemy is
there, and I am going to attack him there.”

1 suggested that such a move as I proposed
would give us control of the roads leading
to Washington and Baltimore, and reminded
General Lee of our original plans. If we had
fallen behind Meade and had insisted on stay-
ing between him and Washington, he would
have been compelled to attack and would
have been badly beaten. General Lee an-
swered, “No; they are there in position, and I
am going to whip them or they are going
to whip me.” I saw he was in no frame
of mind to listen to further argument at that
time, so I did not push the matter, but deter-
mined to renew the subject the next morning.
It was then about five o’clock in the afternoon.
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On the morning of the 2d I joined General
Lee and again proposed the move to Meade’s
left and vear. He was still unwilling to con-
sider the proposition, but soon left me and
rode off to see General Ewell and to examine
the ground on our left with a view to making
the attack at that point. After making the
examination and talking to General Ewell, he
determined to make the attack by the right,
and, returning to where I was, announced his
intention of so doing. His engineer officers
had been along the line far enough to find a
road by which the troops could move and be
concealed from the Federal signal stations.

About eleven o'clock on the morning of
the 2d he ordered the march, and put it under
the conduct of his engineer officers, so as to
be assured of their moving by the best route
and encountering the least delay in reaching
the position designated by him for the attack
on the Federal left, at the same time conceal-
ing the movements then under orders from
view of the Federals.

McLaws’s division was in advance, with
Hood following. After marching some dis-
tance there was a delay in front, and I rode
forward to ascertain the cause, when it was
reported to me that part of the road justin
advance of us was in plain view of the Federal
signal station on Round Top. To avoid that
point the direction of the troops was changed.
Again I found there was some delay, and
ordering Hood’s division, then in the rear, to
move on and double with the division in front,
s0 as to save as much time as possible, I went
forward again to see the cause of the delay.
It seemed there was doubt again about the
men being concealed, when I stated that 1
could see the signal station, and there wasno
reason why they could not see us. It seemed
to me useless, therefore, to delay the troops
any longer with the idea of concealing the
move, and the two divisions moved on. As
the line was deployed I rode along from left
to right, examining the Federal position and
putting my troops in the best position we
could find. General Lee at the same time
gave orders for the attack to be made by my
right — following up the direction of the Em-
mettsburg road toward the Cemetery Ridge,
holding Hood’s left as well as could be toward
the Emmettsburg road, McLaws to follow the
movements of Hood, attacking at the Peach
Orchard the Federal Third Corps, with a
part of R. H. Anderson’s division following
the movements of McLaws to guard his left
flank. As soon as the troops were in position,
and we could find the points against which
we should march and give the guiding points,
the advance was ordered —at half-past three
o'clock in the afternoon. The attack was
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made in splendid style by both divisions, and
the Federal line was broken by the first im-
pact. They retired, many of them, in the di-
rection of Round Top behind bowlders and
fences, which gave them shelter, and where
they received reénforcements.

This was an unequal battle. General Lee’s
orders had been that when my advance was
made, the Second Corps, on his left, should
move and make a simultaneous attack ; that
the Third Corps should watch closely and
engage so as to prevent heavy massing in
front of me. Ewell made no move at all until
about eight o’clock at night, after the heat of
the battle was over, his line having been
broken by a call for one of his brigades some-
where else. Hill made no move whatever,
save of the brigades of his right division that
were covering our left.

When the battle of the 2d was over, Gen-
eral Lee pronounced it a success, as we were
in possession of ground from which we had
driven the Federals and had taken several
field pieces. The conflict had been fierce and
bloody, and my troops had driven back heavy
columns and had encountered a force three or
four times their number,® but we had accom-
plished little toward victorious results. Our
success of the first day led us into battle on
the 2d, and the battle on the 2d doubtlessled
us into the terrible and hopeless slaughter on
the 3d.

On the night of the 2d, T sent to our extreme
right to make a little reconnoissance in that
direction, thinking General Lee might yet con-
clude to move around the Federal left. The
morning of the 3d broke clear and indicated
a day on which operations would not be inter-
rupted by theelements. The Confederate forces
still occupied Seminary Ridge, while the Fed-
erals occupied the range stretching from Round
Top to Cemetery Hill and around Culp’s Hill.
‘The position of the Federals was quite strong,
and the battle of the 2d had concentrated
them so that I considered an attack from the
front more hazardous than the battle on the 2d
had been. The Federals were concentrated,
while our troops were stretched out ina long,
broken, and thus a weak line. However, Gen-
eral Lee hoped to break through the Federal
line and drive them off. I was disappointed
when he came to me on the morning of the
3d, and directed that I should renew the at-
tack against Cemetery Hill, probably the
strongest point of the Federal line. He had
already ordered Pickett’s division, which had
been left at Chambersburg to guard our sup-
ply trains, up for that purpose. In the mean-

* General Meade's report shows that all of the Third
and parts of the Second, Fifth, Sixth, and Twelfth
corps took part in the second day’s fight. —EDITOR.
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time the Federals had placed batteries on
Round Top in position to make a raking fire
against troops attacking the Federal front.
Meade knew that if the battle was renewed it
would be virtually over the same ground as my
battle of the 2d. 1 stated to General Lee that
I had been examining the ground over to the
right, and was much inclined to think the best
thing was to move to the Federal left.

“ No,” he said; “I am going to take them
where they are on Cemetery Hill. I want you
to take Pickett’s division and make the attack.
[ will reénforce you by two divisions of the
Third Corps.”

“That will give me fifteen thousand men,”
[ replied. “I have been a soldier, I may say,
from the ranks up to the position I now hold.
I have been in pretty much all kinds of skir-
mishes, from those of two or three soldiers up
to those of an army corps, and I think T can
safely say there never was a body of fifteen
thousand men who could make that attack
successfully.”

The General seemed a little impatient at
my remarks, so I said nothing more. As he
showed no indication of changing his plan, I
went to work at once to arrange my troops for
the attack. Pickett was put in position and
received directions for the line of his advance
asindicated by General Lee. The divisions of
the ‘I'hird Corps were arranged along his left
with orders to take up the line of march as
Pickett passed before them in short echelon.
We were to open with our batteries, and Pick-
ett was to move out as soon as we silenced
the Federal batteries. The artillery combat
was to begin with the rapid discharge of two
field pieces as our signal. As soon as the
orders were communicated along the line, I
sent Colonel E. P. Alexander (who was com-
manding a battalion of artillery and who had
been an engineer officer) to select carefully a
point from which he could observe the effect
of our batteries. When he could discover the
enemy’s batteries silenced or crippled, he
should give notice to General Pickett, who
was ordered, upon receipt of that notice, to
move forward to the attack. When I took
Pickett to the crest of Seminary Ridge and ex-
plained where his troops should be sheltered,
and pointed out the direction General Lee
wished him to take and the point of the Fed-
eral line where the assault was to be made,
he seemed to appreciate the severe battle he
was to encounter, but was quite hopeful of
success. Upon receipt of notice, he was to
march over the crest of the hill down the
gentle slope and up the rise opposite the
FFederal stronghold. The distance was about
fourteen hundred yards, and for most of the
way the Federal batteries would have a rak-
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A DISFATCH BEARER.

ing fire from Round Top, while the sharp- less nature of the charge and the cruel slaugh-
shooters, artillery, and infantry would subject ter it would cause. My heart was heavy
the assaulting column to a terrible and de- when I left Pickett. I rode once or twice
structive fire. With my knowledge of the along the ground between Pickett and the
situation, I could see the desperate and hope- Federals, examining the positions and study-
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ing the matter over in all its phases so far as
we could anticipate.

About one o'clock everything was in readi-
ness. The signal guns broke the prevailing
stillness, and immediately a hundred and
fifty Confederate cannon burst into a deaf-
ening roar, which was answered by a thunder
almost as great from the Federal side. From
both sides the shells were hurled and burst as

BRIGADIER-GENERAL RICHARD B. GARNETT, KILLED JULY 3D.

the great artillery combat proceeded. The
destruction was, of course, not great; but the
thunder on Seminary Ridge, and the echo
coming back from the Federals, showed that
both sides were ready. The armies seemed
like mighty wild beasts growling at each other
and preparing for a death struggle. For an
hour or two the fire was continued, and met
such steady response on the part of the Fed-
erals, that it seemed less effective than we
had anticipated. I sent word to Alexander
that unless he could do something more, I
would not feel warranted in ordering the
troops forward. After a little, some of the
Federal batteries ceased firing, possibly to
save ammunition, and Alexander thought the
most suitable time for the advance had come.
He sent word to Pickett, and Pickett rode to
my headquarters. As he came up he asked
if the time for his advance had come. I was
convineced that he would be leading his troops
to needless slaughter, and did not speak. He
repeated the question, and without opening
my lips, I bowed in answer. In a determined
voice Pickett said: “Sir, I shall lead my
division forward.” He then remounted his
horse and rode back to his command. 1
mounted my horse and rode to a point where
I could observe the troops as they marched
forward. Colonel Alexander had set aside a
battery of seven guns to advance with Pick-
ett, but General Pendleton, from whom they
were borrowed, recalled them just before the
charge was ordered. Colonel Alexander told
me of the seven guns which had been removed,
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and that his ammunition was so low he could
not properly support the charge. I ordered
him to stop Pickett until the ammunition
could be replenished, and he answered, “ There
is no ammunition with which to replenish.”
In the hurry he got together such guns as he
could to move with Pickett.

It has been said that I should have exer-
cised discretion and should not have sent
Pickett on his charge. It hasbeen urged that
I had exercised discretion on previous occa-
sions. It is true that at times when I saw a
certainty of success in another direction, I
did not follow the orders of my general, but
that was when he was not near and could
not see the situation as it existed. When
your chief is away, you have a right to exer-
cise discretion; but if he sees everything you
see, you have no right to disregard his posi-
tive and repeated orders. I never exercised
discretion after discussing with General Lee
the points of his orders, and when after dis-
cussion he had ordered the execution of his
policy. I had offered my objections to Pickett’s
battle and had been overruled, and I was in
the immediate presence of the commanding
general when the order was given for Pickett
to advance.

Gettysburg was one of the saddest days of
my life. I foresaw what my men would meet
and would gladly have given up my position
rather than share in the responsibilities of that
day. It was thus [ felt when Pickett at the head
of forty-nine hundred brave men marched
over the crest of Seminary Ridge and began
his descent of the slope. As he passed me he
rode gracefully, with his jaunty cap raked well
over on his right ear and his long auburn locks,
nicely dressed, hanging almost to his shoul-
ders. He seemed rather a holiday soldier than
a general at the head of a column which was
about to make one of the grandest, most des-
perate assaults recorded in the annals of wars.
Armistead and Garnett, two of his brigadiers,
were veterans of nearly a quarter of a century’s
service. Their minds seemed absorbed in the
men behind, and in the bloody work before
them. Kemper, the other brigadier, wasyounger
but had experienced many severe battles. He
was leading my old brigade that I had drilled
on Manassas plains before the first battle on
that noted field. The troops advanced in well-
closed ranks and with elastic step, their faces
lighted with hope. Before them lay the ground
over which they were to pass to the point of
attack. Intervening were several fences, a field
ofcorn,alittle swale running throughit and then
a rise from that point to the Federal stronghold.
As soon as Pickett passed the crest of the hill,
the Federals had a clear view and opened
their batteries, and ashe descended the eastern
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slope of the ridge his troops received a fearful
fire from the batteries in front and from Round
Top. The troops marched steadily, taking the
fire with great coolness. As soon as they
passed my batteries I ordered my artillery to
turn their fire against the batteries on our right
then raking my lines. They did so, but did not
force the Federals to change the direction of
their fire and relieve our infantry. As the
troops were about to cross the swale I noticed
a considerable force of Federal infantry mov-
ing down as though to flank the left of our
line. I sent an officer to caution the division
commanders to guard against that move, at
the same time sending another staff officer
with similar orders so as to feel assured the
order would be delivered. Both officers came
back bringing their saddles, their horses hav-
ing been shot under them. After crossing the
swale, the troops kept the same steady
step, but met a dreadful fire at the hands
of the Federal sharpshooters; and as soon
as the field was open, the Federal infantry
poured down a terrific fire which was kept
up during the entire assault. The slaughter
was terrible, the enfilade fire of the batteries
on Round Top being very destructive. At
times one shell would knock down five or
six men. I dismounted to relieve my horse
and was sitting on a rail fence watching very
closely the movements of the troops. Colonel
Freemantle, who had taken a position behind
the Third Corps where he would be out of
reach of fire and at the same time have a clear
view of the field, became so interested that he
left his position and came with speed to join
me. Just as he came up behind me, Pickett
had reached a point between his and the

BRIGADIER-GENERAL PAUL SEMMES, MORTALLY WOUNDLED
JULY 2D,
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Federal lines. A pause was made to close
ranks and mass for the final plunge. The
troops on Pickett’s left, although advancing,
were evidently a little shaky. Colonel Free-
mantle, only observing the troops of Pickett’s
command, said to me, “General, I would not

MAJOR-GENERAL WILLIAM D. PENDER, WOUNDED JULY 2D,
DIED JULY 18TH,

have missed this for anything in the world.”
He believed it to be a complete success. I was
watching the troops supporting Pickett and
saw plainly they could not hold together ten
minutes longer. I called his attention to the
wavering condition of the two divisions of the
Third Corps, and said they would not hold,
that Pickett would strike and be crushed and
the attack would be a failure. As Pickett’s
division concentrated in making the final as-
sault, Kemper fell severely wounded. As the
division threw itself against the Federal line
Garnett fell and expired. The Confederate
flag was planted in the Federal line, and im-
mediately Armistead fell mortally wounded at
the feet of the Federal soldiers. The wavering
divisions then seemed appalled, broke their
ranks, and retired. Immediately the Federals
swarmed around Pickett, attacking on all sides,
enveloped and broke up his command, having
killed and wounded more than two thousand
men in about thirty minutes. They then drove
the fragments back upon ourlines. Asthey came
back T fully expected to see Meade ride to
the front and lead his forces to a tremendous
counter-charge. Sending my stafl officers to
assist in collecting the fragments of my com-
mand, I rode to my line of batteries, knowing
they were all I had in front of the impending
attack, resolved to drive it back or sacrifice
my last gun and man. The Federals were ad-
vancing a line of skirmishers which T thought
was the advance of their charge. As soon as
the line of skirmishers came within reach of
our guns the batteries opened again and their
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fire seemed to check at once the threatened
advance. After keeping it up a few minutes
the line of skirmishers disappeared, and my
mind was relieved of the apprehension that
Meade was going to follow us.

General Lee came up as our troops were
falling back and encouraged them as well as
he could ; begged them to re-form their ranks
and reorganize their forces, and assisted the
staff-officers in bringing them all together
again. It was then he used the expression that
has been mentioned so often:

It was all my fault; get together, and let
us do the best we can toward saving that
which is left us.”

As our troops were driven back from the
general assault an attack was made on my ex-
treme right by several squadrons of cavalry,
which succeeded in breaking through our line
of pickets. They were met by counter-move
of the Ninth Georgia and the well-directed
fire of Captain Bachman’s battery and driven
back, the Eleventh and Fifty-ninth Georgia
regiments joining in the counter-move.

Finding that Meade was not going to fol-
low us, I prepared to withdraw my line to a
better defensive position. The batteries were
withdrawn well over Seminary Ridge, and or-
ders were sent to the right for McLaws’s and
Hood’s divisions to be withdrawn to corre-
sponding positions, The armies remained in
position, the Confederates on Seminary Ridge
extending around Gettysburg, the left also
drawn back, the Federals on Cemetery Ridge,
until the night of the 4th, when we took up
the march in retreat for Virginia.

That night, while we were standing round a
little fire by the roadside, General Lee said
again the defeat was all his fault. He said to
me at another time, “ You ought not to have
made that last attack.” I replied,“ I had my
orders, and they were of such a nature there
was no escape from them.” During that win-
ter, while I was in East Tennessce, in a letter
I received from him he said, ¢ If I only had
taken your counsel even on the 3d, and had
moved around the Federal left, how different
all might have been.”

The only thing Pickett said of his charge was
that he was distressed at the loss of his com-
mand. He thought he should have had two of
his brigades that had been left inVirginia; with
them he felt that he would have broken the line.

While I was trying to persuade General
Lee to turn the-Federal left on the 1st of July,
Halleck telegraphed Meade as follows :

“ WasHINGTON, D. C., July 1, 1863.
“The movements of the enemy yesterday indicate his
intention to either turn your left or to cover himself by
the South Mountain and occupy Cumberland Valley.
Do not let him draw you too far to the east.”

Vor. XXXIITL.—81.
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Again on the same day:

“Your tactical arrangements for battle seem good
so far as I can judge from my knowledge of the char-
acter of the country. Butin a strategic view, are you
not too far east? And may not Lee attempt to turn
your left and cut you off from Frederick ? Please give
your full attention to this suggestion.”

The next day, just thirty minutes before my
assault, General Meade telegraphed General
Halleck at 3 p. M.:

I I find it hazardous to do so [meaning to attack],
or am satisfied that the enemy is endeavoring to move
tomy rear and interpose between me and Washington,
I shall fall back to my supplies at Westminster.”

From this we know that the ground of the
Gettysburg cemetery could have been occu-
pied without the loss of a man, yet even at
this late day, some of the Virginians, not satis-
fied with the sacrifice already made, wish
that I, who would and could have saved
every man lost at Gettysburg, should now be
shot to death.

If we had made the move around the Fed-
eral left, and taken a strong position, we
should have dislodged Meade without a sin-
gle blow; but even ifwe had been successful at
Gettysburg, and had driven the Federals out
of their stronghold, we should have won a
fruitless victory, and returned to Virginia con-
quered victors. The ground they occupied
would have been worth no more to us than
the ground we were on. What we needed
was a battle that would give us decided fruits,
not ground that was of no value. I do not
think there was any necessity for giving battle
at Gettysburg. All of our cavalry was absent,
and while that has been urged by some as a
reason why the battle should have been made
at once, to my mind it was one of the strong-
est reasons for delaying the battle until every-
thing was well in hand. The cause of the
battle was simply General Lee’s determination
to fight it out from the position in which he
was at that time. He did not feel that he was
beaten on the second day, but that he was the
victor, and still hoped he would be able to
dislodge Meade; but he made a mistake in
sending such a small number of men to attack
a formidable force in position of great natural
strength, reénforced by such temporary shel-
ter as could be collected and placed in posi-
tion to cover the troops. Lee’s hope in enter-
ing the campaign was that he would be in time
to make a successful battle north of the Poto-
mac, with such advantages as to draw off the
army at Vicksburg as well asthe Federal troops
at other points.

I do not think the general effect of the
battle was demoralizing, but by a singular
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coincidence our army at Vicksburg surren-
dered to Grant on the 4th, while the armies
of Lee and Meade were lying in front of each
other, each waiting a movement on the part
of the other, neither victor, neither van-
quished. This surrender, taken in connection
with the Gettysburg defeat, was, of course,
very discouraging to our superior officers,
though I do not know that in rank and file it
was felt as keenly. For myself, I felt that our
last hope was gone, and that it was now only
a question of time with us. When, however,
I found that Rosecrans was moving down
toward Georgia against General Bragg, I
thought it possible we might recover some of
our lost prospects by concentrating against
Rosecrans, destroying his army, and advanc-
ing through Kentucky.

General Lee evidently felt severely morti-
fied and hurt at the failure, so much so that
at times he was inclined to listen to some of
those who claimed to be his friends, and to
accept their proposition to find a scapegoat.
He resisted them, however, and seemed de-
termined to leave the responsibility on his
own hands.

For several reasons I will take occasion
here to answer some serious charges that have
been made against me by men who claim to
have been the friends of General Lee.

Mr. Jefferson Dayvis, in his “ Rise and Fall
of the Confederate Government,” quotes from
a memorial address the old story of the Rev.
W.N. Pendleton (page 441, Vol. IL}:

“The ground south-west of the town was carefully
examined by me after the engagement on July 1st.
Being found much less difficult than the steep ascent
fronting the troops already up, its practicable cEaracter
was reported to our commanding general. He in-
formed me that he had ordered Longstreet to attack
on that front at sunrise the next morning. And he
added to myself, ‘T want you to be out long before
sunrise, so as to reéxamine and save time.’

“ He also desired me to communicate with General
Longstreet as well as with himself. The reconnois-
sance was accordingly made as soon as it was light
enough on the 2d, and made through a long distance
—in fact, very close to what there was of the enemy’s
line. No insuperable difficulty appearing, and the
marching up far off the enemy’'s reénforcing col-
umns being seen, the extreme desirableness of imme-
diate attack there was at once reported to the com-
manding general, and according to his wish, message
was also sent to the intrepid but deliberate corps com-
mander, whose sunrise attack there had been ordered.
There was, however, unaccountable delay. My own mes-
sages went repeatedly to General Lee, and his I know
was urgently pressed on General Longstreet until, as
I afterwards learned from officers who saw General
Lee, as I could not at the time, he manifested extreme
displeasure with the tardy corps commander. That
hard-fighting soldier, to whom it had been committed
there to attack early in the day, did not in person reach
the commanding general and with him ride to a posi-
tion whence to view the ground and see the enemy’s
arriving masses until twelve o’clock, and his column
was not up and ready for the assaunlt until four ». M.
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All this, as it occurred under my personal observation,
it is nothing short of imperative duty that I should
thus fairly state.”

Mr. Davis indorses the statement thus :

“ For the reasons set forth by General Pendleton,
whose statement in regard to a fact coming under his
personal observation none who know him will ques-
tion, preparations for a general engagement were un-
fortunately delayed until the afternoon instead of being
made at sunrise; then troops had been concentrated,
and Round Top, the commanding position unoccupied
in the morning, had received the force which inflicted
such disaster on our assaulting columns. The question
as to the responsibility for this delay has been so fully
discussed in the ‘ Southern Historical Society Papers’as
to relieve me from the necessity of entering into it.”

As General Pendleton’s lecture was the
capital upon which it was proposed to draw
funds for a memorial church, it was natural,
perhaps, that Mr. Davis should as a sentiment
claim the statements made as beyond ques-
tion. Most Virginia writers on this subject
have taken up and followed the false scent
announced by Mr. Pendleton. Outside that
State, I believe Mr. Davis and General Wil-
cox are the only persons who do not spurn it
as false, Facts connected with this battle have
been so distorted and misrepresented that a
volume of distinct maps must be written in
order to make a demonstration, to the letter,
of all its features.

General C. M. Wilcox, in an article in the
September number, 1877, of the “Southern
Historical Society Papers,” refers to the order
for early attack, viz.:

It has been asserted that General Longstreet was
ordered to attack at daylight or early the next morn-
ing. Of this I have no knowledge personally, but am
inclined to believe that he was so ordered.”

But from the gfficial accounis of Generals
Pendleton and Wilcox * we see that the right
of General Lee’s army was not deployed as
far as the Tairfield road on the 1st of July,
that General Pendleton did not pass beyond
this road, and only noted the location of the
ridge on the right from his position on the
Fairfield road especially as likely to be im-
portant ¢ toward a flank movement.” With
this idea in his mind he leaves us to infer that
he left our right and moved over to ourleft to
supervise the posting of artillery battalions just
then coming up. Soon after General Pendle-
ton passed from about the Fairfield road to
our left, the division of General R. H. Ander-
son,— of the Third Corps,—led by the brigade
of General C, M. Wilcox, filed off to the right
from the Chambersburg road, marched in an
oblique direction toward the Fairfield road,

*The text of these reports is omitted here for want
of space.
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where it was halted for the night, lying in biv-
ouac till the next day, the brigade of Wilcox
being on picket or guard service during the
night about a mile farther to the right. Inthe
absence of other evidence, one might be at a
loss to know which of these accounts was
intended in the Pickwickian sense, but the ac-
count of General R. H. Anderson, who was
guileless and truthful, supports the official re-
ports. General A. A. Humphreys (of the
other side), late chief of the United States
Corps of Engineers, a man whose entire life
and service were devoted to official accuracy,
gives similar evidence in his official report.

All the subordinate reports on the Confed-
erate side confirm the account by General
Anderson, while the reports of subordinate of-
ficers on the Federal side conform to that of
General Humphreys. It is conclusive there-
forethat the Confederates occupied no ground
east of the Fairfield road till R. H. Ander-
son’s division advanced on the morning of
the 2d at ten to find its position on the right
of the Third Corps.

When it is remembered that my command
was at the close of the first day's fight fif-
teen to twenty miles west of the field, that its
attack as ordered was to be made along the
east side of the Emmettsburg road, that no
part of General Lee's army touched that road
till 1o A. M. of the 2d, that up to that hour
it was in possession of the Federals, and that
their troops had been marching in by that
road from early on the 1st till 1o A. M. on
the 2d, it will be seen that General Pen-
dleton’s reconnoissance on the 1st was made,
if made at all, by his passing through the
Federal lines on the afternoon of the st and
again on the morning of the 2d. If he had
there delivered his memorial lecture, Sickles’s
corps would have been driven off in confusion,
to the great benefit of the Confederate cause.

General Wilcox confesses want of personal
information of the order for daylight or early
attack, but expresses his confidence that the
order was given. That is, he, occupying our
extreme right, on picket on the 1st, at a
point considerably west of the Emmettsburg
road, believes that General Lee ordered troops
some fifteen or twenty miles further west, and
yet on the march, to pass his picket guard
in the night to its point of attack, east of
the Emmettsburg road, through the Federal
lines, to make a daylight attack east of the
Emmettsburg road. While I am prepared to
admit that General Lee ordered, at times, des-
perate battles, I cannot admit that he, blind-
fold, ever led or ordered his next in rank, also
blindfold, into night marches through the en-
emy’s lines to gain position and make a bat-
tle at daylight next morning.
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In articles formerly published on this charge
of Mr, Pendleton, masses of evidence were
adduced showing that my column when or-
dered to the right, east of the Emmettsburg
road, was conducted by General Lee's engi-
neer officer; that when halted under the con-
duct of that officer I doubled the rear division
on the leading one so as to save time; thatmy
arrangements were promptly made, and that
my attack was made many hours before any
of our other troops were ready to obey their
orders to cobperate. As I was the only one
prepared for Dbattle, I contended against the
Federal army throughout the contest with
two divisions and some misguided brigades
sent to cover my left.

Colonel Taylor, of General Lee’s staff, takes
exception to the delay in the attack of Pickett
on the last day under the impression that had
I attacked earlier and before Johnson was
driven from the Federal right, the latter might
have held his ground longer and to some ad-
vantage to the Confederates. He seems to
lose sight of the fact that General Lee, not I,
was commanding our left under Johnson, and
that he alone could order concert of action.
On the 2d, notwithstanding his orders to
move in concert with my attack at 4 2. M,
Johnson did not go in till eight at night, long
after my battle was ended. Colonel Taylor
thinks the forlorn hope should have gone in
sooner. The universal opinion now is that it
should not have gone in atall; and, as already
stated, that was the opinion General Lee ex-
pressed soon after the battle.

Some of our North Carolina troops seem to
consider the less conspicuous part given them
a reflection upon them as soldiers of true met-
tle and dash. This sensitiveness is not well
founded. Every officer of experience knows
that the best of veteran soldiers, with bloody
noses, from a fresh battle, are never equal
to those going in fresh in their first stroke of
the battle. Had Pickett's men gone through
the same experience of the other troops on
the 1st, they could not have felt the same
zest for fighting that they did coming up fresh
and feeling disparaged that the army had won
new laurels in their absence. There is no
doubt that the North Carolinians did as
well as any soldiers could have done under
the circumstances. I can truthfully attest that
the old North State furnished as fine and
gallant troops as any that fought in the Con-
federate ranks — and that is saying as much
as can be said for soldiers. They certainly
made sufficient sacrifice, and that was all we
had left to do on that day.

DuriNGg the Franco-Prussian war I kept
a map of the field of operations with col-
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ored pegs, that were moved from day to day
to indicate the movements of the two armies.
Bazaine had been driven to shelter at Metz,
McMahon had been driven back to the route
leading from Paris to Metz and seemed in doubt
whether he would go to Paris or to Bazaine’s
" relief. He suffered himself to be forced north
of the route between these points. On the
morning that the wires brought us that informa-
tion two or three of the French Creoles of New
Orleans visited my office to inquire my views
ofthe movements then proceeding. I replied,
“ McMahon’s army will be prisoners of war
in ten days.” They were very indignant and
stated that I was a republican and in sympa-
thy with the Prussians. My reply was that I
had only given them my solution of a military
problem. The Prussians were on the shorter
route to Paris or to Metz, so that if McMahon
should attempt to move in either direction the
Prussians, availing themselves of the shorter

THE BAILING OF JEFFERSON DAVIS.

lines, would interpose and force McMahon
to attack, but he had already been so beaten
and demoralized, that he could not be expected
to make a successful attack and would there-
fore be obliged to surrender. If he had gone
directly to Paris before giving up his shorter
route, it is possible that he could have organ-
ized a succoring army for the relief of Metz.

Had we interposed between Meade and
Washington our army in almost as successful
prestige as was that of the Prussians, Meade
would have been obliged to attack us wher-
ever we might be pleased to have him. He
would have been badly beaten like the French,
and the result would have been similar.

I do not mean to say that two governments
would have been permanently established ;
for T thought before the war, and during its
continuance, that the peoples would eventually
get together again in stronger bonds of friend-
ship than those of their first love.

Sames Longstreet.

THE FINDER OF THE ANTIETAM ORDER OF GENERAL LEE.

In TaE CENTURY for November appear two com-
munications, one by myself, and one from the late
General McClellan relating to a pension for the widow
of John B. Mitchell, late of Company “F " Twenty-
seventh Indiana Volunteers, the finder of the famous
Antietam order of General Lee.

Neither the soldier nor the widow has ever filed a
claim for pension, and any seeming failure of recog-
nition is not due to neglect on the part of the Pension
Office.

S Ca{g‘mzfc'.

WasHiNgroN, D. C., November 13, 1886.

THE BAILING OF JEFFERSON DAVIS.

Ny JHORTLY after daybreak
% >4 of a morning near the
V|| end of June, 1865, Horace
Ee Greeley came to the house
A of George Shea (then
A Corporation Attorney,and
afterwards Chief-justice of
' the Marine Court), in New
York. His errand was urgent. The preceding
day he had received a letter, dated June 22,
from Mrs,- Varina Davis, whose husband,
Jefferson Davis, was a prisoner at Fort
Monroe. The “ Bureau of Military Justice,”
headed by General Joseph Holt, had already
charged him with guilty knowledge concern-
ing the assassination of Lincoln. Mrs. Davis
wrote from Savannah, and implored Greeley
to obtain if possible a speedy public trial of
Davis on this charge, and on any inferred
charge of cruelty to prisoners of war. Greeley
could not believe that Davis had anything to
do with the assassination. He added that Davis
had personally received from Francis P. Blair,
in the preceding winter, sufficient assurance
of Lincoln’s kindly intentions toward the

South. He then asked Mr. Shea to interest
himself professionally on Davis’s behalf, and
said : “We can have with us those with whom
you have been in confidential relations dur-
ing the last two years.” Shea said that unless
the Government were willing to abandon the
charge against Wirz for cruelty to prisoners,
it could not overlook his superior, Davis,
popularly supposed to be responsible. He
should hesitate to act as counsel, if the case
came before a military tribunal. Greeley said
he did not know Mr. Davis, and Shea said:
¢ Neither do I. But I know those who are
intimate with him; and his reputation among
them is universal forkindness of heart amount-
ing, in a ruler, almost to weakness.” Greeley
feared that the head of the Confederacy could
not beheld blameless, and that Wirz's impend-
ing trial had a % malign aspect” for Dayvis.

“If the contrary cannot be made to appear,”
said Shea, “the case is hopeless.”

At last it was agreed that Shea should con-
sult with common friends, then in official
power, and with representative citizens, in
order to assist Davis, should the charge of
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ions — the two center assaulting divisions —
took 31 pieces of artillery, several thousand
small arms, and 3800 prisoners. In that one
hour of assault they lost 2337 men in killed and
wounded,— over twenty per cent. of their
whole force! On the northern end of the
ridge, General Sherman lost in his two days’

MEMORANDA ON

“Lee's Invasion of Pennsylvania' — A Reply to General
Longstreet.

GENERAL LONGSTREET’S article on Gettysburg in
the February CENTURY is notable for its mistakes as
well as for its attitude toward General Lee and others.

First. The statement that General Lee passed over
more deserving officers from other States in order to
give the command of his corps to Virginians is an un-
worthy attack upon 2 man who was as singularly free
from such prejudices as he was from self-seeking,
either during the war or after it. Lee said in a letter to
President Davis, October 2d, 1862:

“In reference to commanders of corps with the rank of lieu-
tenant-general, of which you request my opinion, I can confi-
dently recommend Generals Longstreet and Jackson, in this
army. M{aopinion of the merits of General Jackson has been

eatly enhanced during this expedition. Heis true, honest, and

rave; has a single eye to the good of the service, and spares no
exertion to accomplish his object. Next to these two officers [
consider General A, P. Hill the best commander with me. He
fights his troops well and takes good care of them. At present [
do not think that more than two commanders of corps are nec-
essary for this army."”

This was Lee’s judgment after a campaign in which
both the Hills and McLaws had served, and long be-
fore there was any question of making either of them
a lieutenant-general. It would be about as just to ac-
cuse Lee of undue partiality to Georgia in making Long-
street his senior lieutenant, as it is to accuse him of par-
tiality to Virginia in selecting A. P. Hill rather than D.
H. Hill or McLaws for the command of his third corps.

Second. In regard to the battle of Gettysburg: the
first day’s fight was brought on unexpectedly to Lee.
In the absence of Stuart he was not aware of the prox-
imity of the Federal army. The first day’s operations
were very successful. Two of the seven infantry corps
of the Federal army were virtually demolished, having
been defeated and driven in disorder completely from
the field, leaving many killed and wounded and several
thousand prisoners to the victors.

Third. It was at the close of this day’s work that
General Lee, in view of its results, and of the indica-
tions it gave of the position of the Federal army,
decided to follow up the fight. General Longstreet ad-
vised a movement across Meade’s front to threaten his
left and rear. Such a movement would have been dif-
ficult in the absence of Stuart; it conld not have been
executed in the then position of the army with suffi-
cient promptness to surprise Meade; and if success-
ful it simply would have forced the Federal army back
to some position nearer Baltimore and Washington
where the issue of battle was still to be tried. General
Longstreet begs the question when he assumes that
Meade would then have been obliged to attack at a dis-
advantage. General Lee decided that this plan did not
promise as good results as to follow up the partial vic-
tory already gained. More than one-fourth of the Fed-
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fighting 1697 in killed and wounded. Of
these, 1268 were in his own three divisions.
During the night the last of Bragg’s army
was withdrawn from Missionary Ridge, and
Chattanooga from that time remained in un-
disputed possession of the Union forces.

J. 8. Fullerion.

THE CIVIL WAR,

eral army was beaten. (Of the Firstand Eleventh Corps
that had numbered 20,931 on June 3oth, not 5700
were in line on July 2d.) That army was not concen-
trated, and hours must elapse before its full strength
could be marshalled for battle. The absent portions
would reach the field jaded by forced marches to meet
the depressing news of the defeat of their comrades.
Doubt and uncertainty would prevail, increased per-
haps by the fact that the present Federal commander
was so new in his place. Lee’s troops were much bet-
ter up, only Pickett’s division and Law’s brigade be-
ing out of reach. Not to press the Union army was
to lose the greater part of the advantage of the first
day’s victory. The Federals would soon recover from
their depression if not pressed, and his own troops
would be disappointed. Lee believed if he could at-
tack early on the second day he would have but part
of the Federal army to deal with, and that if he could
repeat his success of the first day the gain would be
great. He therefore determined upon attack. On the
night of the Ist (not on the forenoon of the 2d, as Gen-
eral Longstreet has it) he decided, after a conference
with Ewell and his division commanders, to make the
attack early next day from his right with Longstreet’s
two divisions that were within reach, this attack to be
supported by Hill and Ewell. (See Ewell’sand Early’s
reports; Early’s paper in “ South. Hist. Papers,” Vol.
IV., p. 241; and Long’s “ Memoirs of Lee.”)
Lourth. General Longstreet wounld have usinfer that
hewasnotordered by General Lee to attack early on the
second day; but that his memoryis at fault on this point
has been abundantly shown by Generals Fitz Lee, Pen-
dleton, Early, Wilcox, and many others. No testimony
on this point is more direct and conclusive than that of
General A. L. Long, then military secretary to Gen-
eral Lee. Ie says in his recently published © Memoirs
of R. E. Lee” (page 277), that on the evening of the
1st, when General Lee had decided not to renew the
attack on Cemetery Hill that day, he said (in Long's
presence) to Longstreet and Hill, “Gentlemen, we will
attack the enemy in the morning as early as practica-
ble.” Long continues: “ In the conversation that suc-
ceeded he [Lee] directed them to make the necessary
preparations and be ready for prompt action the next
day.” Long shows plainly that General Lee's design
was to attack the troops in front before the whole Fed-
eral army could get up, and he describes graphically
the impatience Lee showed next morning, as earlyas g
A. M., at Longstreet’s delay. General Longstreet is
wrong, too, in giving the impression that his divisions
were 15 or 20 miles away on the night of the 1st, for in
his official report he says that * McLaws’ division. . .
reached Marsh Creek, 4 miles from Gettysburg, a
little after dark, and Hood’s division [except Low’s
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brigade] got within nearly the same distance of the
town about 12 o’clock at night.”” Hood says he was
with his staff “in front of the heights of Gettysburg
shortly after daybreak” on the 2d and his troops were
close behind. Kershaw (of McLaws’ division) says in
his official report that on the 1st of July they “marched
to a point on the Gettysburg road some two miles from
that place, going into camp at 12 P. M.”

General Longstreet, to explain his delay, besides the
above reasons scrapes together a number of others,—
such as the presence of some Federal scouts and pickets
west of the Emmettsburg road, the movement of
Sickles’s rear-guard along that road, the presence
of one of General Lee’s engineers (who had been
sent to give information, not to command his corps).
No time need be wasted on these. The fact is that
General Longstreet, though knowing fully the condi-
tion of things on the night of the 1st, knowing that
Lee had decided to attack that part of the Federal
army in his front, knowing that every hour strength-
ened Meade and diminished the chances of Confederate
success, and knowing thathis corps was to open the bat-
tle and deliver the main assault, consumed the time from
daylight to nearly 4 P. M., on July 2d, in moving his troops
about four miles, over no serious obstacle, and in get-
ting them into battle. Meantime on the Federal side
Hancocl’s corps, which had camped three miles from
Getlysburg, reached the field by 6 or 7 A. M. ; Sickles’s
two brigades that had been left at Emmettsburg came
up by 9 A. M. ; the rear of the Fifth Corps by midday,
and the Sixth Corps, aftera march of 32 miles in 30 hours,
by 2 p. M. Had Longstreet attacked not later than
g or 10 A. M., as Lee certainly expected, Sickles’s and
Hancock’s corps would have been defeated before part
of the Fifth and the Sixth Corps arrived. Little Round
Top (which, as it was, the Fifth Corps barely managed
to seize in time) would have fallen into Confederate
possession ; and evenif nothing more had been done this
would have given the field to the Confederates, since the
Federal line all the way to Cemetery Hill was untena-
ble with Round Top in hostile hands.

Fifth. That Longstreet’s attack when made was poor-
ly seconded by the other corps may be true, and thus
another chance of winning a complete victory on July2d
was lost, but this does not change the fact that the first
and great opportunity of that day for the Confederates
was lost by Longstreet’s delay.

Sixth. Victory on the third day was for the Confed-
erates a far more difficult problem than on the second,
but it was still within their reach. But one need not be
surprised at the failure of Pickett’s attack after reading
in this article of the hesitation, the want of confidence
and hearty codperation, with which General Longstreet
directed it. Lee never intended that Pickett, Pettigrew,
and Trimble should fight unsupported by the remainder
ofthearmy. He expected “ that with proper concert of
action . we should ultimately succeed.” (Lee’s
report.) Longstreet was directed to use his whole
corps, and when he felt embarrassed by the Federal
forces on or near the Round Tops he was given a di-
vision and a half from A. P. Hill’s corps with power
to call for more. General Long says: “The original
intention of General Lee was that Pickett’s attack
should be supported by the divisions of McLaws
and Hood, and General Longstreet was so ordered.”
(* Memoirs of Lee,” page 204. See also statements of
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Colonels Venable and Taylor,  Four Years with Gen-
eral Lee,” page 108.) Lee’s efforts for a concerted
attack were ineffectual, Pickett was overwhelmed not
by troops in front but by those on his flanks, espe-
cially by those on his right flank, where Wilcox was
sent forward too late to be of use, and where he was
too weak to have effected much at best. Yet Longstreet
did not use any part of Hood’s and McLaws’ divisions
to support Pickett, or to make a division in his favor,
or to occupy the troops on his flank which finally de-
feated him. These divisions were practically idle ex-
cept that one of Hood’s brigades was occupied in driv-
ing off the Federal cavalry which made a dash on that
flank. Longstreet, in aword, sent forward one-third of
his corps to the attack, but the remainder of his troops
did not cobperate. And yet he reproaches Lee for the
result !

McDoxoGH, Mp., February 16, 1887. W. Alian.

Stuart’s Ride around the Union Army in the
Gettysburg Campaign.

It is generally agreed by Southern writers that the
battle of Gettysburg was the result of an accidental
collision of armies. General Lee in effect says in his
report of the campaign that his failure was due to his
ignorance of the movements of the enemy ; and the ab-
sence of a portion of the cavalry under Stuart, or rather
its separation from the army, is assigned as the primary
cause of its failure by General Long, the biographer of
General Lee, and by General Longstreet in the Febru-
ary CENTURY, 1887. Both ignore the fact that Stuart
left with General Lee, under command of General Bev-
erly H. Robertson, a larger body of cavalry than he
took with him. General Long charges that Stuart’s ex-
pedition around Hooker was made either from *a mis-
apprehension of orders or love of the éclat of a bold
raid” (which, of course, implies disobedience); and
General Longstreet, while admitting that Stuart may
have acted by authority of Lee, says that it was under-
taken against his own orders, which were to cross the
Potomac at Shepherdstown, west of the Blue Ridge.

That General Lee was greatly embarrassed by want
of intelligence of the movements of the enemy was not
due to the lack of cavalry; and Stuart is not responsi-
ble for the inefficient manner in which he was served.

When it was determined that Stuart should take
three brigades of cavalry to join Ewell on the Susque-
hanna and leave his other two to perform outpost duty
for the army in Virginia, General Lee was in the Shen-
andoah Valley with the corps of Hill and Longstreet.
The latter was holding the gaps and Stuart was guard-
ing the approaches to them east of the Ridge. Hence
Stuart came under Longstreet’s orders. Hooker's
headquarters were in Fairfax, with his army spread out
like a fan—his left being at Thoroughfare Gap and
his right on the Potomac at Leesburg. On returning
from a scout, I reported to Stuart the scattered condition
of Hooker’s corps, and he determined, with the approv-
al of General Lee, to pass around, or rather through,
then, as the shortest route to Ewell. There was an op-
portunity besides to inflict much damage and to cut
off communication between Washington and the North.

1 have lately discovered documents in the archives
of the War Department that set at rest the question of
Stuart’s alleged disobedience of orders, and show that
General Longstreet then approved a plan which he now
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condemns as “a wild ride around the Federal army.”
He directed Stuart to pass around #ke rear of the enemy
in preference to crossing west of the Ridge, in order to
prevent disclosing our designs.*

Under date of June 22d, 7:30 P. M., he writes to
General Lee: “1 have forwarded your letter to Gen-
eral Stuart, with the suggestion that he pass by the en-
emy’s vear if he thinks he may get through.”

Up to the morning of June 25th it was perfectly
practicable for Stuart to have done so. In accordance
with Lee’s and Longstreet’s instructions, Stuart with-
drew from the front on the evening of the 24th to pass
around Hooker, leaving Robertson about Middleburg
with three thousand cavalry and two batteries of artillery
to observe the enemy. Stuart’s success depended upon
preserving the status guo of the Federal army until he
could get through it. Hooker was on the defensive wait-
ing for kis adversary to move. It did not seem to occur
to General Longstreet that the march of the infantry
down the Shenandoah Valley would disclose all to the
enemy that the cavalry would have done. It was no fault
of Stuart’s that he was foiled by events which he could
not control. When on the morning of the 25th he
reached Hooker’s rear, he found his whole army moving
to the Potomac and all the roads occupied by his troops.
This compelled a wide détour, and instead of crossing
the river in advance of the enemy, as he expected, he
was two days behind him. Thus all communication was
broken with General Lee and Ewell. The march of
Hill’s and Longstreet’s corps on the day before had
been in full view of the signal stations on Maryland
Heights and was telegraphed to Hooker, who made
a corresponding movement.

On the morning of June 26th the enemy disappeared
from Robertson’s front and crossed the Potomac. In
that event his instructions from Stuart were, “ to watch
the enemy and harass his rear — to cross the Potomac
and follow the army, keeping on its right and rear,” and
“to report anything of importance to Lieutenant-Gen-
eral Longstreet, with whose position you will commu-
nicate by relays through Charlestown.”

* “ HEADQUARTERS, MiLLwoon, June =z, 1863, 7 P.s. Maj.-
Ger'L J. E. B. Stuart, Comdg. Cavalry. GENERAL: General
Lee has inclosed to me this letter for you to be forwarded to you
provided you can be spared from my front, and provided I think
that you can move across the Potomac without disclosing our

lans. He speaks of you leaving »iz Hopewell Gap and passin

y the rear of the enemy. If you can get through by that route,
think that you will be less likely to indicate what our plans are
than if you should cross by passing to our rear. I forward the let-
ter of instructions with these suggestions. Please advise me of
the condition of affairs before you leave and order General Hamp-
ton —whom I suppose you will leave here in command— to report
to me at Millwood either by letter or in person, as may be most
agreeable to him. Most respectfully, J. LoxgsTreeT, Lieutenant-

eneral.— N. ‘B. I think that your passage of the Potomac by our
rear at the present will in a e disclose our plans.
You had better not leave us, therefore, unless you can take the
proposed route in rear of the enemy. J. LowcstresT, Licuten-
ant-General."”

“ HEADQUARTERS, 22d June, 1863, Major-GenEraL J. E. B,
Stuart, Commanding Cavalry. GENErAL: I have just received
your note of 7:45 this morning to General Longstreet. I judge
the efforts of the enemy yesterday were to arrest our progress and
ascertain our whereabouts, Perhaps he is satisfied. Do you know
where he is and what he is doing? 1 fear he will steal a march
on us and get across the Potomac before we are aware. If you
find that he is moving northward, and that two brigades can guard
the Blue Ridge and take care of your rear, you can move with
the other three into Maryland and take position on General
Ewell's right, place yourself in communication with him, guard
his flank and keep him informed of the enemy’s movements, and
collect all the supplies you can for the use of the army. One
column of General Ewell's army will probably move toward the
Susquel by the E tshurg route, her by Chambers-
burg. Accounts from him last night state that there was no en-
emy west of Fredericktown. A cavalry force (about one hundred)
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Robertson retired to the mountain gaps and re-
mained until the afternoon of the zgth, when he was re-
called to the army by a courier from General Lee. At
nighton the 27th General Lee heard, through a scoutat
Chambersburg, of Hooker’s advance. As no informa-
tion of it had come from the cavalry he had left in Hook-
er’s front in Virginia, he thought that Hooker was still
there. Heimmediately issued an order for the concen-
tration at Gettysburg, and sent for Robertson’s com-
mand, that had been left, he says, to hold the mountain
passes “as long as the enemy remained south of the Poto-
mac.” Ithad staid there three days after they had gone.
As Stuart had been ordered to Lwell on the Susque-
hanna, it could not have been expected that he should
also watch Hooker on the Potomac. Stuart’s instruc-
tions to divide the cavalry and take three brigades with
him to Ewell, on the Susquehanna, were peremptory;
he was only given discretion as to ke point of crossing
the Potomac. 1t was therefore immaterial, so far as giv-
ing information to General Lee was concerned, whether
he crossed east or west of .the ridge. In either event
they would have been separated and out of communi-
cation with each other. General Lee must then have
relied on Robertson or nobody to watch Hooker.

Instead of keeping on the right of the army and in
close contact with the enemy, as Stuart had ordered,
Robertson’s command marched o7 Zhe Zjft by Mar-
tinsburg and @id not reach the baitle-field. When
General Lee crossed the Potomac, he left General
Robertson between him and the enemy. By July 3d
he had so manceuvred that Lee was between him
and the enemy. Stuart had ridden around General
Hooker while Robertson was riding around General
Lee. If, in accordance with Stuart’s instructions, Rob-
ertson had promptly followed on the right of the army
when the enemy left, it would have been ready and
concentrated for attack ; a defensive battle would have
been fought, and Gettysburg might have been to South-
ern hearts something more than a

“ Glorious field of grief.”
Wasumncron, Feb. g, 1887. Jolin 8. Mosby.

guarded the Monocacy Bridge, which was barricaded. You will,
of course, take charge of Jenkins'sbrigade and give him necessary
instructions. All supplies taken in Maryland must be by authorized
staff-officers for their respective departments, by no one else.
They will be paid for or receipts for the same given to the own-
ers. [ will send you a general order on this subject, which I wish
you to see is strictly complied with. I am, very respectfully, your
obedient servant, R. E. Ler, General.”

On the following day General Lee wrote as follows: “Heap-
QUARTERS, ARMY OF NORTHERN VIRGINIA, June z3d, 1863, 5 2. a1
Major-GEnERAL J. E. B. StvarT, Commanding Cavalry. GEN-
ERAL: Yournotes of g and 10:30 4. M. to-day have just been re-
ceived. . . . If General Hooker's army remains inactive you
can leave two brigades to watch him and withdraw with the three
others, but Eihollllf he not appear to be moving northward, I think
you had better withdraw this side of the mountain to-morrow
night, cross at Shepherdstown next day and move over to Fred-
encktown, You will, however, be able to judge whether you can
pass around their army without hindrance, deing them all the
damage you can, and cross the river cast of the mountains. In
either case, after crossing the river, you must move on and feel
the right of Ewell's troops, collecting information, provisions, ete.
Give instructions to the commander of the brigades left behind
to watch the flank and rear of the army and (in event of the en-
emy leaving their front) retire from the mountains west of the
Shenandoah, leaving sufficient pickets to guard the passes, 2nd
bringing everything clean along the valley, closing upon the rear
of the army. ~As regards the movements of the two brigades of
the enemy moving toward Warrenton, the commander of the
brigades to be left in the mountains must do what he can to coun-
teract them; but I think the sooner you cross into Maryland, af-
ter to-morrow, the better. The movements of Ewell's corps are
as stated in my former letter, Hill's first division will reach the
Potomac to-day, and Longstreet will follow to-morrow. Be
watchful and circumspect in_all your movements. I am very
respectfully and truly yours, R. E. Leg, General.”





